

Ardeaulul

Apare Joi, dimineața cu ultimele informații politice și știri sportive

Director:
THEODOR RECULESCU

Abonamente:
1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, marl întreprinderi 1000.— Lei.

Redacția și administrația:
Arad, Strada Popa I. Rusu 3

TEATRUL ARADULUI

Să taci treabă bună?

Da. Dar numai dacă ești destul de tare ca să lupți apoi cu toată lumea. Pentru că treabă bună e ușor de făcut. Greu este doar să străbați, cu ea 'n cărcă, prin tre stalațite diversele forme ale urîșeniei sufletului omenesc.

Are românul o vorbă: Fă binele, și-aruncă-l în mare... De douăzeci de ani, aproape, s'a țipat, în chip de reproș, că Aradul n'are teatru românesc; că publicul românesc arădan merită, cel puțin tot pe atât ca și cel unora din țară, un teatru al lui; că suntem în stare să facem și noi nimic etc., etc...

...tineri — dracul i-a luat taurul de pe șine și au făcut ei ce-au putut pentru a da Aradului

teatru românesc. Planul le-a reușit. Publicul a fost încântat. S'a exclamat de multe ori, în cursul acestor două luni: Bravo, dom'le, frumoasă treabă!

Ehehei, dar românul e iscoditor. Nu se mulțumește că i-al dat lucru bun și eștin, ci vrea să știe dacă nu cumva, cu toate acestea, tu câștigi ceva sau ai încetat de-a te considera umilul lui serv. Și-atunci se amestecă în treburile care nu-l privesc. Dacă găsește o chichiță cât de mică, are el grijă s'o fotografieze prin microscop. Iar dacă nu găsește nimic: inventează. Da, inventează pentru ca să poată face tapaj, să 'njure, să facă scandal. Pentru că altfel nu se simte bine. Așa-i firea lui.

Să nu ne 'ntristăm însă:

sunt puțini la număr, cei atât de neastâmpărați ca plini de strechie. Guri cu cerul gurii negru se găsec peste tot. Și-acestea trângănesc în dreapta și 'n stânga. N'au altă ocupațiune. Și nu se găsește nici un pumn care să le astupe. Ba, dimpotrivă, se pot găsi urechi dispuse să le-asculte și minți cari să le creadă. Pentru că multe lumini răspândesc atâtă strălucire în jurul lor încât umbresc principiul „artă pentru artă” și mai ales nu pot admite că cineva e dispus să-l aplice. Cei cari nu înțeleg decât arta cu tendințe... de pricopseală, desigur că nu pot crede că alții pot fi îndrăgostiți de ideile de frumos și nu numai de bani.

Câte canale cu hostane... (continuare în pag. 2)

Din nevoile Gai-ului

— Suburbia Aradului —

Am fi avut cea mai mare bunăvoință ca să nu ne ocupăm noi de această problemă, dar împrejurările sunt de așa caracter, întrucât n'am putut evita de a ne ocupa de această problemă, de interes obștesc.

Sentimentul care ne leagă de românii din Gai, cari cu marele lor aport electoral și datorie de contribuabil, ne obligă a le lua apărarea.

Ni s'a prezentat o plângere în scris semnată de vr'o 100 români din Gai, arătând situația insuportabilă care predomină în acest cartier românesc.

Plângerea arată, că, canalul, — care aparține firmei Baronilor Frații Neumann, — se scurge prin su-

burbia Gai-ului și fiind descoperit, împrăstie un miros greu cu microbi ucigători.

Astfel primejduind sănătatea populației rurale, dânsii cer, ca plângerea lor să fie verificată și să se ia măsurile de rigoare, contra Firmei Frații Neumann, care până în prezent a sfidat orice măsură luată de către autorități.

Populația din Gai își exprimă surprinderea, că dela România Mare încoace, nu s'a luat nici-o măsură de rigoare, care să fi fost executată.

Credem că cei în drepturi vor lua act de situația deplorabilă și în acest unic caz, vor lua măsuri de rigoare.

V. OITEANU

Toți prefecții din țară au primit instrucțiuni asupra menținerii ordinii

La ministerul de interne s'a ținut conferința prefecților din țară, sub președinția dlui prim ministru și ministrul de interne G. Tătărescu.

Li s'a comunicat prefecților cum să procedeze în cazuri speciale de dezordine politică, în cadrul unor

întâlniri publice sau mișcări studențești.

Chestia căminurilor județene a fost examinată în lumina hotărârilor consiliului de ministri și a măsurilor luate de ministerul educației naționale cu rectorii universităților.

Inscripțiuni și firme românești la Arad

Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atențiunea tuturor întreprinderilor din circumscricțiunea ei, asupra ordonanței no. 13 a Prefecturii Județului Arad, care prevede următoarele: Art. 1. Pe întregul teritoriu al județului Arad, toate denumirile, inscripțiunile, și indicatoarele de ordin public și particular se vor face numai în limba română și conform cu nomenclatura oficială. Art. 2. Se interzice cu desăvârșire pe întreg teritoriul județului Arad întrebunțarea vechilor denumiri ale ținuturilor, localităților, străzilor, râurilor, munților, etc. din România, de-

cât cele oficiale românești, atât la inscripțiunile și indicatoarele permanente sau provizorii făcute de organele oficiale sau de particulari cât și în diferite imprimări, ca ziare, reviste, cărți, broșuri, etc. și în manifestările publice. Art. 3. Toate inscripțiunile, indicatoarele, imprimările, firmele, reclamele, etc. cari vor apare contrar dispozițiilor de mai sus se vor confisca și distrugă, iar contravenienții se vor pedepsi cu o amendă de cel puțin 1000 (una mie) Lei și în caz de recidivă la maximum pedepsei prevăzute în codul penal.

Centrul atenției încordate: Burgos!

Regina Spaniei, Isabella Catolica, spunea că: „A fi steleană în Burgos, e mai cur decât a fi regină în Spania”. Ori astăzi fosta capitală a vechii Castilii, Burgos, cetatea sfântă a Spaniei, cartierul general al rebeliunii și prezintă un aspect cu totul altul decât în anii trecutului. Clădirile religioase, avariate capodopere spașiate, au fost distruse ori s'au dat la o parte pentru a da loc unor servicii publice, și o înfățișare războinică.

Războiul civil, pe un simfonie, om, pe generalul Centeno l-a îndepărtat dela o viață sa, dimpotrivă îl înmăună să-și continue lucră cu mai multă vitalitate războinică.

Generalul Centeno cutreie Burgosul, scormonește între ruinele glorioase, cari întesc luptele cu maurii, și a descoperi comoare legendare. Căci o legendă veche, foarte răspândită, spune că în preajma anului regele Petru I al Castiliei, fiind silit să părăsească Burgosul, ar fi încredințat un prieten spre a păstra și această comoară, de sută de milioane, s'ar ascunsă în împrejurimile orașului.

Prosimilitatea legendei stă în faptul că generalul Centeno, ar fi găsit documente, în privința aceasta, în arhivele din Salamanca, cari îndemnat să întreprindă cercetări serioase. Pentru a avea bani ar fi necesară continuarea războiului. Dacă ar descoperi această comoară fabuloasă, noroii ar surde rebelilor și ar însemna o lovitură destul de dură pentru guvernamentul.

Când războiul fratricid continuă cu inversunare în toată Spania, lupta dela Burgos după căutarea comoarei ascunse, a cărei existență e problematică, e și mai încordată.

Aceste comori pot fi tot atât de nereale ca și faimoasele castele de odinioară, clă-

Comemorarea tribunului arădan Mircea Stănescu

Societățile culturale din orașul nostru, în frunte cu „Astra” au comemorat Duminecă pe marele tribun, Mircea V. Stănescu, neînfricatul conducător al mișcărilor naționaliste arădene din jumătatea a doua a veacului trecut.

Comemorarea s'a făcut după programul următor: După terminarea sf. Liturghii, a avut loc sfințirea crucii ridicată la

dite pe pământul îmbibat de sânge, al Spaniei.

În fața Tribunalului suprem al Istoriei, toți fiii Spaniei, fără deosebire de partid sau categorie socială, sunt răspunzători de vărsarea sângelui care continuă cu o ferocitate înspăimântătoare.

Amos

Pentru salvarea Aradului Interpelarea primarului arădan în Cameră

Este cunoscut cetitorilor noștri, că consiliul de Administrație al CFR a hotărât în mod cu totul pontan, numai din interese de bună gospodărie și ca urmare a experiențelor făcute în vara și toamna anului trecut cu ocazia manevrelor Armatei, — să mute întreg sediul inspecției CFR din Timișoara la Arad.

Alarmată, Timișoara, sprijinită pe solidaritatea locală, fără deosebiri politice, a mișcat totul pentru zădărnicierea executării acelei hotărâri. Spiritul de înțelegere și sacrificiu al timișorenilor,

a culminat în gestul dlui prefect dr. D. Nistor, care a renunțat la binemeritata situație de președinte a organizației județene a Partidului Național Liberal, în favoarea dlui Bebe Brătianu, ca să-i câștige influența în lupta de păstrare a sediului Inspectoratului CFR.

Din inițiativa dlui primar al Aradului dr. R. Coțoiu, deputat, organizația județeană din Arad a P. N. L. încă s'a ocupat cu memoriul Camerei de Comerț din Arad în ședința din urmă (luna Februarie) și parlamentarii prezenți au îmbrățișat cu

căldură problema. S'au făcut la București, la locurile competente, demersurile necesare, iar d. dr. Coțoiu, în ședința de Joi a Camerei (ziua interpelărilor și comunicărilor), a adresat dlui ministru Franasovici o întrebare: De ce a oprit să se dea curs hotărârii Comitetului de Direcție al Cons. de Adm. al CFR?

Dsa a arătat meritele Aradului și titlurile de tratament egal și a atras atențiunea guvernului că e fundamental greșită politica slăbirei frontierei de vest, prin retragera de servicii regionale și mutarea înspre interiorul țării a unor industrii importante cum e în Arad cazul cu fabrica de vagoane

„Astra”. Ori cecece s'a făcut până aci, dă aparența unei evacuări spirituale administrative și economice, care încurajează revizionismul și demoralizează pe localnici, cari nu-s ascultați de forurile centrale, în ciuda tuturor argumentelor lor!

Aradul a luat cu vie satisfacție la cunoștință intervenția dlui deputat dr. R. Coțoiu, și așteaptă cu multă nerăbdare răspunsul dlui ministru Franasovici.

Aradul mai așteaptă însă ca oamenii lui politici să continue — după această frumoasă pildă a dlui dr. R. Coțoiu — a lupta și cu alți miniștri pentru ridicarea acestui craș de graniță, atât de important din toate punctele de vedere.

